




Στην καρδιά της Bόρειας Eλλάδας,

γεµάτη φυσικές οµορφιές και λαµπρά

µνηµεία, η Kεντρική Mακεδονία

χαρίζει στον επισκέπτη εµπειρίες

µοναδικές. ∆ασωµένα βουνά, εύφορες

πεδινές εκτάσεις, λίµνες, ποτάµια,

σπήλαια, περιπατητικές διαδροµές,

παραδοσιακοί οικισµοί και γραφικά

χωριά, σύγχρονα παραθεριστικά

κέντρα και εκτεταµένες παραλίες,

φηµισµένοι αρχαιολογικοί

χώροι, βυζαντινές και

µεταβυζαντινές µονές

και εκκλησίες,

µεσαιωνικά κάστρα

ικανοποιούν κάθε

απαίτηση. Πυρήνας της

περιοχής, η Θεσσαλονίκη,

ξεχωριστό στολίδι, η µοναστική πολιτεία του Aγίου Όρους.
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I Σ T O P I K H  T A Y T O T H T A

Oι πρώτες ενδείξεις ανθρώπινης παρουσίας στο νοµό ανά-
γονται στην Aρχαιότερη Nεολιθική Περίοδο (6700-5800
π.X.). Eγκαταστάσεις των Προϊστορικών Xρόνων έχουν εντο-
πιστεί σε πολυάριθµες θέσεις – µεταξύ αυτών, η Nέα Nι-
κοµήδεια, όπου αποκαλύφθηκε ένας από τους αρχαιότε-
ρους γνωστούς αγροτικούς οικισµούς της Eυρώπης, το Pο-
δοχώρι, η Στενήµαχος, το Aγγελοχώρι και η Λευκόπετρα.
Kατά τους Iστορικούς Xρόνους σηµείο αναφοράς για την
περιοχή υπήρξαν οι Aιγές, πρωτεύουσα του µακεδονικού
βασιλείου από τον καιρό της δηµιουργίας του ώς τα τέλη
του 5ου µε αρχές του 4ου αι. π.X., όταν ο Aρχέλαος µετέ-
φερε την έδρα της διοίκησής του στην Πέλλα. Σηµαντική
ανάπτυξη γνώρισε την ίδια περίοδο και η Bέροια, έδρα του
Kοινού των Mακεδόνων κατά τους Pωµαϊκούς Aυτοκρατο-
ρικούς Xρόνους. Kατά τους Bυζαντινούς Xρόνους η Bέ-
ροια ήταν µια από τις σηµαντικότερες πόλεις της Mακεδο-
νίας, όπως µαρτυρούν και τα σωζόµενα µνηµεία της πε-
ριόδου αυτής. Eπί Tουρκοκρατίας η Bέροια και η Nάουσα
γνώρισαν οικονοµική ανάπτυξη. Mάλιστα, στη Nάουσα ση-
µειώθηκε και αξιόλογη εκπαιδευτική και πνευµατική δρα-
στηριότητα. Oι κάτοικοι της περιοχής έλαβαν µέρος στην
Eπανάσταση του 1821. H Hµαθία απελευθερώθηκε από τον
τουρκικό ζυγό τον Oκτώβριο του 1912.

Bέροια ☎ 23310

Πρωτεύουσα του νοµού, χτισµένη στους πρόποδες του Bερ-
µίου, σε περιοχή κατοικηµένη από τους Προϊστορικούς Xρό-
νους. H πόλη, που σύµφωνα µε τη µυθολογική παράδοση
οφείλει την ονοµασία της στην κόρη του βασιλιά Bέρη, µνη-
µονεύεται από τον 5ο αι. π.X. Mετά τις γειτονικές Aιγές, την
παλαιά µακεδονική πρωτεύουσα, η Bέροια υπήρξε στα χρόνια
του Φιλίππου και του Aλεξάνδρου η δεύτερη πόλη της Hµα-
θίας. Στα χρόνια της βασιλείας των Aντιγονιδών (3ος αι. π.X.)
γνώρισε πρώτη φορά σηµαντική ακµή και απέκτησε ισχυρό
τείχος µε πύργους και πύλες. Tο 168 π.X. η Bέροια υπήρξε η
πρώτη µακεδονική πόλη που παραδόθηκε στους Pωµαίους.
Στα χρόνια που ακολούθησαν, χάρη στη ρωµαϊκή εύνοια και
το µαρασµό της Πέλλας, έγινε η δεύτερη – µετά τη Θεσσα-
λονίκη – πόλη της Mακεδονίας, µε µεγάλο αριθµό κατοίκων,
πλούσια άρχουσα τάξη εµπόρων και γαιοκτηµόνων, καθώς και
πολλούς ξένους, ιδίως Pωµαίους και Iουδαίους, την κοινότητα
των οποίων επισκέφθηκε ο Aπόστολος Παύλος. Kατά τους
Pωµαϊκούς Aυτοκρατορικούς Xρόνους η Bέροια αποτέλεσε
έδρα του Kοινού των Mακεδόνων. H ευµάρεια της πόλης συ-
νεχίστηκε κατά τους Παλαιοχριστιανικούς Xρόνους, όταν η Bέ-

ροια υπήρξε έδρα επισκόπου. Tο 10ο αι. η πόλη δοκιµάστηκε
από τις επιδροµές των Bουλγάρων και το 14ο αι. έπεσε στα
χέρια των Σέρβων. Eξακολούθησε, ωστόσο, ώς το τέλος της
Bυζαντινής Eποχής να είναι ένα αξιόλογο κέντρο, όπως µαρ-
τυρούν οι εκκλησίες που χτίστηκαν στα χρόνια αυτά. Oι Tούρκοι
την κατέλαβαν οριστικά το 15ο αι. και την κατέστησαν στρα-
τιωτικό κέντρο τους. H ενασχόληση των κατοίκων της Bέροιας
– κυρίως, του ελληνικού και του εβραϊκού στοιχείου – µε το
εµπόριο συνέτεινε και εδώ, όπως και στις πόλεις της ∆υτικής
Mακεδονίας, στη δηµιουργία ήδη από το 17ο αι. πλούσιας
αστικής τάξης. Στο β’ µισό του 18ου αι. η πόλη της Bέροιας
ήταν το κέντρο µιας διοικητικής περιφέρειας µε περισσότε-
ρους από εκατό οικισµούς. H Bέροια µε την αξιόλογη θέση
στο πέρασµα των αιώνων είναι σήµερα µια πλούσια και σύγ-
χρονη πόλη, κέντρο βιοµηχανικής επεξεργασίας των άφθονων
γεωργοκτηνοτροφικών προϊόντων της περιοχής. Έχει 42.794
κατοίκους. Aπέχει 510 χλµ B∆ από την Aθήνα και 68 χλµ ∆
από τη Θεσσαλονίκη.

AΞIOΘEATA
❖ TA TEIXH THΣ APXAIAΣ ΠOΛHΣ. Tα σωζόµενα τείχη περι-

βάλλουν την πόλη από τη νοτιοδυτική, τη νότια, την ανατολική
και τη βόρεια πλευρά της, ακολουθώντας τη διαδροµή που
διαµορφώθηκε στα τέλη του 3ου αι. µ.X., όταν πραγµατοποι-
ήθηκαν µεγάλης κλίµακας ανοικοδοµήσεις και ενισχύσεις των
προϋπαρχόντων τειχών, για να αντιµετωπιστούν οι επιδροµές
γερµανικών φύλων. H οχύρωση του 3ου αι. µ.X. αποτέλεσε
τη βάση αλλεπάλληλων ανοικοδοµήσεων και επισκευών στους
κατοπινούς αιώνες.

❖ OI BYZANTINEΣ KAI METABYZANTINEΣ EKKΛHΣIEΣ. Ξε-
χωρίζουν η Παλαιά Mητρόπολη (τρίκλιτη βασιλική των αρχών
του 11ου αι., µε τοιχογραφίες 12ου-13ου αι., αφιερωµένη
στους Aποστόλους Πέτρο και Παύλο ή, κατ’ άλλους, στους
∆ώδεκα Aποστόλους), η εκκλησία της Aναστάσεως του Xρι-
στού (σύµφωνα µε την κτητορική επιγραφή, η κατασκευή
της ολοκληρώθηκε το 1315), µε πολύ αξιόλογες τοιχογρα-
φίες, έργο του θεσσαλονικέα Γεωργίου Kαλλιέργη, η εκ-
κλησία του Aγίου Bλασίου (ο µονόχωρος ναός του 14ου αι.
µετατράπηκε σε τρίκλιτο το 16ο αι.), η εκκλησία των Aγίων
Kηρύκου και Iουλίττης, ο Mέγας Θεολόγος (µε τοιχογρα-
φίες 13ου αι.).

❖ TA OΘΩMANIKA ΛOYTPA TOY ΣINAN TOY AΛATA («OI ∆I∆Y-
MOI ΛOYTPΩNEΣ»), µε ανδρικό και γυναικείο τµήµα. Iδρύ-
θηκαν από τον Tουζτζού Σινάν Mπέη σε άγνωστη χρονική πε-
ρίοδο.

❖ H ∆HMOΣIA KENTPIKH BIBΛIOΘHKH (τηλ. 24494), µε βιβλία,
περιοδικά, χάρτες, φωτογραφίες κ.ά.

❖ O «XΩPOΣ TEXNΩN», τριώροφο πολιτιστικό µέγαρο, µε κλα-
σικό προσκήνιο ιταλικής σκηνής, χώρους µεταφραστών, θά-
λαµο προβολής και πλήρως εξοπλισµένη αίθουσα ηχογρα-
φήσεων.

EKTAΣH: 1.701 τ. χλµ ññ  ΠΛHΘYΣMOΣ: 143.618

Oι εύφορες πεδινές εκτάσεις – τµήµα της µεγάλης µακεδονικής πεδιάδας –, οι

δασωµένοι ορεινοί όγκοι του Bερµίου και των Πιερίων, τα άφθονα τρεχούµενα

νερά συνθέτουν σε γενικές γραµµές το φυσικό περιβάλλον της περιοχής, που

είναι γνωστή για τα αγροτικά προϊόντα της. Oι σηµαντικοί αρχαιολογικοί χώροι – Bεργίνα, Λευκάδια, Nέα Nικοµήδεια

κ.ά. – και τα αξιόλογα µνηµεία των Nεότερων Xρόνων, τα ιερά προσκυνήµατα – µονή Παναγίας Σουµελά κ.ά. –, οι

ενδιαφέροντες οικισµοί, η αξιοσηµείωτη τουριστική κίνηση τους χειµερινούς µήνες (ορειβατικά καταφύγια και χιονο-

δροµικά κέντρα Bερµίου) συµπληρώνουν την εικόνα του νοµού. H Hµαθία συνορεύει B µε την Πέλλα, A µε τη Θεσ-

σαλονίκη, N µε την Πιερία, ∆ - N∆ µε την Kοζάνη, ενώ A βρέχεται από το Θερµαϊκό κόλπο.
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